

Примечания

¹ Кирасиры (нем. Kürassier, от франц. cuirassier — латник) — воины тяжелой кавалерии, которые были защищены каской и кирасой, состоявшей из двух пластин, выгнутых по форме спины и груди и соединенных между собой. На вооружении они имели палаш, карабин и пистолет. Предназначались для нанесения в бою решающего удара, атаковали обычно в сомкнутом линейном боевом порядке. В России первый полк кирасир (лейб-гвардии конный) был сформирован в ноябре 1731 г. для действий против легкой турецкой конницы. Перед Отечественной войной 1812 г. в русской армии имелось 10 полков кирасир, после войны — 12, которые входили в три кирасирские дивизии. В 1860 г. полки кирасир были переформированы в драгунские, за исключением четырех гвардейских полков (кавалергардского, конного и двух кирасирских), которые просуществовали до 1917 года.

² Основан 27 января 1709 г. под именем «от кавалерии grenadierского фон-дер-Роппа полка». Боевое крещение полк получил под Полтавой. В 1731 г. переименован в кирасирский Минихов полк, «долженствовавший стать, как первый в России кирасирский полк, образцом для формирования других подобных полков». Полк принимал участие в русско-турецкой войне 1737—1739 гг., а затем в Семилетней войне 1756—1763 гг. В 1760 г. полк вступил в Берлин, за взятие которого ему пожалованы серебряные трубы. За участие в Семилетней войне полк награжден редкою наградою — серебряными литаврами. В войне с Польшей в 1769—1771 гг. полк находился в отряде А.В. Суворова. В 1774 г. в «воздаяние блестящей службы и боевых заслуг полка» он был переименован, в честь учрежденного императрицей Екатериной ордена Св. Георгия, кирасирским Военного ордена полк. В нем должны были проходить службу штаб- и обер-офицеры только из кавалеров этого ордена. Это была исключительная награда. С переименованием полка был введен прибор по цвету орденской ленты, т. е. оранжевый и черный. В 1775—1797 гг. шефом полка числился генерал-фельдмаршал граф П.А. Румянцев-Задунайский. В Отечественную войну 1812 г. полк участвовал в сражениях при Бородино, Малоярославце, Вязьме и Красном. За участие в войне полку пожаловано 22 серебряные трубы. 25 марта 1864 г. полк назван 13-м драгунским Военного ордена, а 18 августа 1882 г. — 37-м драгунским. Полк принимал участие в русско-турецкой войне 1877—1878 годов. За отличие в боях он награжден Георгиевским штандартом. К числу знаков отличия полк причисляет Высочайше пожалованный ему марш гвардейской конной артиллерии. 25 марта 1891 г. к названию полка было присоединено имя генерал-фельдмаршала графа Миниха, а в 1907 г. полк вновь получил № 13. За свою более чем 200-летнюю историю полк участвовал в 60 крупных сражениях, 11 офицеров полка получили орден Св. Георгия 4-й степени, 10 шефов являлись кавалерами этого ордена, из них трое имели 1-ю степень и трое — 2-ю степень. Свыше 150 нижних чинов были кавалерами знака отличия Военного ордена (Военного ордена 13 драгунский генерал-фельдмаршала графа Миниха полк // Военная энциклопедия. — Т. VII. — Пб., 1911. — С. 465).

³ Штабс-ротмистр — звание (чин) обер-офицерского состава в кавалерии русских войск и некоторых иностранных армий, соответствовавшее званию штабс-капитана в пехоте, подъесаула в казачьих войсках. В русской армии введено в 1801 г. и первоначально присваивалось помощникам командиров эскадронов по строевой части в драгунских, а затем и в других кавалерийских полках.

⁴ Ротмистр (от нем. Ritt — отряд кавалеристов и Meister — начальник) — офицерское звание (чин) в кавалерии русских войск и некоторых иностранных армий. Соответствовало званию (чину) капитана в пехоте и есаула в казачьих войсках. В России введено в 30-х гг. XVII в. в конных полках «нового строя», упразднено в 1917 году.

⁵ Корнет — младший обер-офицерский чин в русской кавалерии. Название происходит от испанского слова corneta (штандарт) и французско-